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ФОРМУВАННЯ СВІТОГЛЯДУ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 
СОЦІОНОМІЧНИХ ПРОФЕСІЙ: ГНОСЕОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ  

Одним із першочергових завдань удосконалення освітнього процесу 
в навчальних закладах усіх рівнів є його спрямування на формування у 
прийдешніх поколінь цілісного світосприйняття і сучасного наукового 
світогляду. Саме світогляд, основними показниками якого є система 
цінностей і установок особистості, її прагнення і переконання, життєві 
принципи й орієнтири, забезпечує її всебічний розвиток і допомагає 
самоідентифікуватися в житті. Синтезуючи сутність цих особливостей 
особистості, світогляд генерує уявлення людини про себе, навколиш-
ній світ і своє місце в ньому. Тобто світогляд – це багатогранна духов-
на характеристика людини, яка відображає її знання через їх оціню-
вання, ставлення до дійсності, прагнення до її вдосконалення.  

Світогляд особистості зумовлений особливостями суспільного бут-
тя та соціальними умовами. Щоб безпомилково орієнтуватися в сучас-
ному світі, людині потрібно робити життєвий вибір, який не лише ґру-
нтується на знаннях про довкілля, а й зумовлений її власною 
об’єктивною оцінкою певних ситуацій. Підґрунтя для людських намі-
рів створюється завдяки світогляду, який є ядром особистості, спира-
ється на її ціннісні орієнтири, формує норми поведінки та життєву по-
зицію. Саме світогляд впливає на способи самоутвердження людини у 
світі, який її оточує. Його формуванню потрібно приділяти постійну 
увагу під час професійної підготовки майбутніх фахівців у вищих нав-
чальних закладах. 

У психолого-педагогічних джерелах світогляд визначають як: сис-
тему уявлень, ідей, поглядів на навколишню реальність, утворену 
шляхом своєрідної інтеграції досвіду, знань і самосвідомості у цінніс-
ну картину світу, яка зумовлює життєву орієнтацію людини та її став-
лення до дійсності й самої себе [3, с. 200-201]; світорозуміння, світо-
сприймання, узагальнену систему поглядів, переконань, ідеалів, якою 
людина виражає своє ставлення до оточуючого її природного і соціа-
льного середовища; систему поглядів на явища природи, на розвиток 
суспільства, що дає змогу орієнтуватися в реальній дійсності та визна-
чає загальну спрямованість поведінки людини [7, с. 175]. Отже, як ін-
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тегральне утворення особистості світогляд виявляється в розумінні й 
оцінюванні нею явищ, подій і фактів, її соціальній поведінці, вчинках і 
діяльності, суттєво впливає на мотиви, почуття і волю.  

Проблеми сутності світогляду людини, з’ясування її місця у всесві-
ті, визначення ціннісних орієнтирів її свідомості були предметом фі-
лософських і культурологічних (Р. Арцишевський, В. Біблер, Е. Бис-
трицький, Г. Васянович, Б. Гершунський, І. Зязюн, М. Каган, Г. Філіп-
чук, В. Шейко) та психолого-педагогічних (Б. Ананьєв, В. Андрущен-
ко, Г. Балл, Л. Виготський, І. Бех, Г. Костюк, Л. Масол, Н. Мирополь-
ська, О. Рудницька, С. Соломаха) досліджень, у яких акцентується 
спрямованість науково-педагогічного пошуку на підвищення ефектив-
ності професійної підготовки молоді шляхом формування і розвитку 
світоглядної позиції особистості. 

Відповідно до нової освітньої парадигми ключові завдання освіти 
полягають у тому, щоб: забезпечити людину необхідним комплексом 
знань і вмінь, що сприятиме адаптації біологічної природи індивіда до 
суспільного життя; сформувати в неї потрібні для соціуму особистісні 
якості на основі засвоєння соціокультурного досвіду; допомогти лю-
дині щодо саморозвитку і духовного зростання. Відповідно до цього з 
метою фасилітації самовизначення, гармонійного розвитку та саморе-
алізації особистості потрібно побудувати цілісний процес здобування 
знань на основі органічного поєднання соціально-гуманітарних, при-
родничо-наукових і професійно орієнтованих дисциплін, їх наповнен-
ня спільними гуманістичними смислами і духовно-моральними цілями 
[8, с. 20]. Це передбачає розвиток у молоді сучасного наукового світо-
гляду. Вважаємо, що особливу увагу в цьому контексті слід приділяти 
студентам, які навчаються за спеціальностями «Практична психоло-
гія» та «Соціальна робота», що належать до групи соціономічних про-
фесій (типу «людина – людина»). 

Як свідчить аналіз сучасного стану формування духовного світу 
майбутніх фахівців соціономічних професій, цей процес супроводжу-
ється суперечливими тенденціями, спричиненими тривалим доміну-
ванням у суспільній свідомості українців тоталітарної ідеології, вна-
слідок чого сьогодні зростають антинаукові настрої та войовниче неві-
гластво, які часом навіть посилюють соціальну напруженість і підтри-
мують «своєрідну інтелектуальну інерцію в соціокультурному середо-
вищі» [6, с. 128]. Це призводить до загострення світоглядної кризи су-
спільства в аксіологічному, соціокультурному, культурологічному й 
антропологічному вимірах. У зв’язку з цим зростає значущість світо-
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глядного компоненту в роботі представників соціономічних професій, 
адже їхня професійна діяльність пов’язана з необхідністю надавати 
психологічну допомогу тим, хто її потребує, і вимагає чуйності, уваж-
ності, любові до людей, щирого бажання їм допомогти. Якісні ознаки 
цих характеристик ґрунтуються на знаннях особистості, відображають 
її цінності й переконання, тобто свідчать про її світоглядну позицію. 

Актуальність проблеми формування світогляду майбутніх фахівців 
соціономічних професій зумовлена потребою підвищення якості їхньої 
професійної підготовки на основі розвитку їхнього мислення й активі-
зації когнітивної діяльності самосвідомості.  

Спираючись на викладені положення і враховуючи здобутки сучас-
ної психолого-педагогічної теорії та методики професійної освіти, 
сформулюємо мету статті – обґрунтувати гносеологічний аспект 
формування світогляду майбутніх практичних психологів і соціальних 
працівників, урахування якого в їхній професійній підготовці у вищо-
му навчальному закладі забезпечить оптимізацію освітнього процесу. 
Сутність гносеологічного аспекту визначалася стосовно проблеми йо-
го формування у майбутніх фахівців соціономічних професій відпо-
відно до філософського, культурологічного, психолого-педагогічного 
змісту поняття світогляду.  

Одне з провідних завдань сучасної професійної освіти полягає у фо-
рмуванні в майбутніх фахівців належних, із погляду соціального замо-
влення, якостей особистості та передбачає засвоєння нею соціокульту-
рного досвіду людства. Отже, освіта є сферою соціокультурної життє-
діяльності, в якій відбувається становлення світоглядних позицій ду-
ховно багатої, морально вільної, культурно вихованої особистості фа-
хівця. Серед ключових напрямів державної освітньої політики варто 
відзначити: реформування системи освіти на основі філософії «люди-
ноцентризму», переорієнтацію її змісту на цілі сталого розвитку та 
підвищення її якості на інноваційній основі [9, с. 158]. Це означає, що 
підготовка конкурентоздатного фахівця має передбачати виховання 
людини інноваційного типу мислення і культури завдяки створенню 
освітнього простору, який би враховував суспільні та державні потре-
би, новітні освітні технології, а також (чим не можна нехтувати!) запи-
ти самої особистості. 

Професійна діяльність практичних психологів і соціальних праців-
ників передбачає постійне, часом тривале контактування з людьми, 
взаємодію з ними в різноманітних, часто емоційно напружених і сус-
пільно нестабільних ситуаціях. Дослідники пов’язують людиновимір-
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ність соціономічних професій зі світоглядними домінантами, які ґрун-
туються на суб’єкт-об’єктних відносинах і виявляються як на рівні 
об’єкта (соціальних груп та індивідів, що потребують допомоги суспі-
льства), так і суб’єкта (виконавців заходів щодо надання цієї допомо-
ги) [5, с. 19]. Для успішного виконання своїх функцій практичні пси-
хологи і соціальні працівники мають не лише володіти достатнім обся-
гом професійних компетентностей, а й виявляти відповідно до конкре-
тної ситуації соціально та професійно значущі якості особистості: лю-
бов до людей, уважність і спостережливість, комунікабельність, такто-
вність і терпеливість, здатність до рефлексії, емпатії, творчого мис-
лення, готовність до самостійного прийняття оптимальних рішень, са-
морозвитку, співвіднесення своїх життєвих смислів із загальнолюдсь-
кими цінностями тощо.  

Створення умов для формування світогляду особистості, її життєвої 
самоідентифікації та самореалізації в майбутній професійній діяльнос-
ті потребує побудови освітнього процесу на засадах цілісності, органі-
чного інтегрування спільних гуманістичних смислів і духовно-
моральних цілей у суспільно-гуманітарні, психолого-педагогічні, при-
родничо-математичні дисципліни (у такому випадку цілісність забез-
печить принцип комплементарності, який є одним із дієвих способів 
розкриття різних граней цілого [2, с. 65]). Комплекс взаємодоповню-
вальних знань має спрямовуватися, передусім, на духовний розвиток 
студентів, а також на формування у них ціннісного ставлення до лю-
дини, життя загалом та професійної діяльності зокрема.  

На важливості поєднання цінностей із дійсністю шляхом включеності 
в діяльність наголошував І. Зязюн. Він підкреслював, що саме цінності 
організовують поведінку особистості, надаючи їй генеральні інтенції. 
Водночас цінності виявляються в конкретних діях, відношеннях, а їх рі-
зноманітність цілковито відображує багатогранність структури людської 
особистості [4, с. 76]. Це означає: чим ширше і повніше у світогляді лю-
дини відображені ставлення до навколишньої дійсності, тим ґрунтовні-
шими є її знання про світ і усвідомлення свого місця в ньому, тим ефек-
тивнішою буде її взаємодія з іншими, а головне, – глибшим за своїм за-
гальним змістом і духовним наповненням особистісне «Я». 

Отже, формування світогляду майбутніх фахівців соціономічної 
сфери передбачає не лише здобуття певної суми знань, вироблення не-
обхідних для успішної діяльності умінь і навичок, а, передусім, має 
спрямовуватися на усвідомлення студентами соціальних і професійних 
особистісно значущих цінностей, осмислене включення їх до власної 
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світоглядної системи, яка слугуватиме підґрунтям для їхнього самов-
досконалення і самореалізації у подальшій життєдіяльності.  

Одним із важливих компонентів професійної діяльності майбутніх 
соціальних працівників і практичних психологів є необхідність здійс-
нення впливу на особистість під час надання психологічної чи практи-
чної соціальної допомоги. Проте ефективно вплинути на людину може 
лише особистість із твердою світоглядною позицією, яка спирається 
на глибоко усвідомлені й узагальнені знання, переконання, непохитну 
впевненість у їх істинності та виявляється в уміннях їх застосовувати в 
різних життєвих ситуаціях, у тому числі професійних.  

Варто зауважити, що практичний психолог чи соціальний працівник 
має орієнтуватися в соціокультурному й інформаційному просторі 
професійного середовища та будувати професійну взаємодію (перева-
жно комунікативну) на основі безпосереднього переживання ситуації 
й опосередкованого ставлення до неї. Таким чином, можемо говорити 
про те, що провідною характеристикою трудового середовища фахів-
ців соціономічної сфери є його комунікативність: у процесі професій-
ної взаємодії інформація цілеспрямовано адресується певному одер-
жувачу і, що дуже важливо, передає особисте ставлення комунікатора 
як до інформації, так і до адресата. При цьому інформація як змістовна 
категорія зумовлена так званими «фоновими знаннями» особистості. 
Вважаємо, що категорія «фонові знання» заслуговує на особливу увагу 
стосовно світогляду, оскільки саме ці знання формують внутрішній 
світ особистості у процесі накопичення нею когнітивного досвіду, ві-
дображають її гносеологічну, аксіологічну та морально-етичну сут-
ність, яка виявляється у психологічній структурі світогляду. Означену 
структуру розглядаємо як цілісне утворення, основними компонента-
ми якого є: світоглядні знання (ті, які є життєво важливими для люди-
ни та становлять систематизований результат її інтелектуальної діяль-
ності); цінності (те, що є значущим для людини та відповідає її актуа-
льним потребам, ідеалам, особистісним смислам); переконання 
(суб’єктивний інтелектуально-емоційний здобуток людини, що відо-
бражає мотиви її ставлення до світу, певні ідеали, норми, вчинки, які 
слугують орієнтирами у її житті).  

Спираючись на викладене, гносеологічний аспект світогляду фахів-
ців соціономічних професій пов’язуємо з їхніми знаннями про довкіл-
ля і суспільство, соціальними цінностями, а також із самооцінюванням 
власного суспільного статусу на основі фонових знань особистості.  
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Як свідчить аналіз науково-педагогічної літератури, поняття «фонові 
знання», як правило, використовується в контексті міжособистісної ко-
мунікативної взаємодії. Наприклад, у «Новому словнику методичних те-
рмінів» [1] фонові знання тлумачаться як властиві носіям певної мови 
знання, які забезпечують спілкування, у процесі якого вони виявляються 
у вигляді смислових асоціацій і конотацій, дотримання норм мовної по-
ведінки учасників комунікативної взаємодії. Їх можна розділити на 
знання про предмети і явища національної культури (реалії) і знання про 
загальноприйняті у певному соціумі норми поведінки (етикет).  

Л. Черних уподібнює фонові знання особистості до її загальнокуль-
турної компетентності, яка, безпосередньо не стосуючись професійно-
го спілкування, дозволяє «вловити, зрозуміти приховані натяки, асоці-
ації тощо», тобто зробити розуміння партнера по спілкуванню глиб-
шим, більш емоційним, особистісним [10]. Фонові знання разом зі 
знаннями про сутність, функції та стилі спілкування, особливості вла-
сного комунікативного стилю дослідниця відносить до гностичного 
компонента комунікативної культури людини.  

На нашу думку, накопичення фонових знань майбутніми фахівцями 
соціономічної сфери потрібно безпосередньо пов’язувати не лише зі 
спілкуванням, функцією мислення, становленням власної думки. Бі-
льшою мірою це стосується професійного сприймання, зумовленого 
сукупністю фахових знань, ментальними механізмами їх засвоєння, 
обробки й інтерпретації, а також формування світогляду через ство-
рення й удосконалення системи цінностей, переконань, утвердження 
особистісної та професійної позиції. 

Складність процесу сприймання під час професійного спілкування 
фахівців соціономічної сфери полягає в тому, що при формуванні образу 
партнера вони отримують переважно фрагментарну інформацію про 
нього, оцінюють її з урахуванням власних психологічних, емоційних 
чинників і фонових знань. Важливо, щоб практичний психолог чи соціа-
льний працівник зважав не лише на відомості, які відповідають його уя-
вленням і цілям, але й на ті, які найбільше сприяють досягненню ефек-
тивності спільної діяльності. Ця інформація накладає відбиток на хід 
взаємодії, становить основу майбутніх успішних взаємин [9, с. 118-119]. 

Водночас пізнання іншої людини під час комунікативної взаємодії 
здійснюється через намагання зрозуміти стратегію її поведінки, що 
впливає і на побудову стратегії власної поведінки представника соціо-
номічної професії. Зазначимо, що в цих процесах беруть участь, як мі-
німум, дві особи, кожна з яких є активним суб’єктом. Тому при побудо-



                                          Дидактика, методика і технології навчання 

 33

ві стратегії взаємодії кожному доводиться зважати не лише на свої пот-
реби, мотиви, установки, а й на те, як адресат розуміє потреби, мотиви, 
установки адресанта. Сприймання партнера означає сприйняття його 
зовнішніх ознак, їх співвіднесення із його соціальними й особистісними 
характеристиками та інтерпретацію на цій основі його поведінки. Ре-
зультати цього сприймання відіграють регулятивну роль у процесі вза-
ємодії: пізнання партнера збагачує досвід адресанта, оскільки успіх вза-
ємодії великою мірою залежить від точності сприйняття іншого.  

На сприймання іншої людини впливають когнітивні, емоційні, оціню-
вальні особливості в контексті мотиваційно-смислової структури суб’єкта 
професійної діяльності, яка становить загальний фонд смислових утво-
рень на основі фонових знань фахівця. Смислові утворення формуються 
під час взаємодії (переважно комунікативної) та регулюють ефективність 
її перебігу. Фонові ж знання є ключовим компонентом розуміння того, що 
сприймається, і фактично випереджують знання про предмет сприй-
мання, допомагаючи отримати про нього нову інформацію. 

Отже, світогляд є найбільшою спонукою до діяльності та визнача-
льним регулятором поведінки людини, оскільки, ґрунтуючись на її 
ціннісних орієнтаціях, значною мірою виявляє спрямованість її особи-
стості та позначається на її характері. Урахування гносеологічного ас-
пекту в процесі формування світогляду майбутніх фахівців соціономі-
чних професій у ВНЗ дасть змогу спрямувати їхню професійну підго-
товку на розвиток пізнавальних здібностей студентів, їхньої здатності 
до ефективного сприймання й осмислення інформації, адекватного її 
оцінювання стосовно конкретної ситуації. Цілеспрямоване накопичен-
ня студентами пізнавального досвіду, зокрема фонових знань, впливає 
на перетворення їхніх професійних знань у систему власних суджень, 
поглядів і поведінки, тобто виконує світоглядну функцію у процесі 
формування і розвитку особистості.  

Предметом подальших наукових пошуків вважаємо обґрунтування 
психолого-педагогічних умов формування світогляду майбутніх фахі-
вців соціономічних професій, розроблення методики їх реалізації в 
освітньому процесі вищих навчальних закладів. 
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Л. Руденко 
Формування світогляду майбутніх фахівців  

соціономічних професій: гносеологічний аспект  
Обґрунтовано гносеологічний аспект світогляду майбутніх фахівців 

соціономічної сфери, урахування якого в їхній професійній підготовці 
забезпечить оптимізацію освітнього процесу. Формування світогляду 
передбачає здобуття певної суми знань, вироблення необхідних для 
успішної діяльності умінь і навичок, спрямування освітнього процесу 
на усвідомлення студентами соціальних та професійних особистісно 
значущих цінностей, осмислене включення їх до власної світоглядної 
системи, яка слугуватиме підґрунтям для їхнього самовдосконалення у 
подальшій життєдіяльності. Гносеологічний аспект світогляду 
пов’язаний зі знаннями про довкілля і суспільство, соціальними цінно-
стями, а також із самооцінюванням власного суспільного статусу, тоб-
то спирається на фонові знання особистості. Накопичення фонових 
знань майбутніми фахівцями соціономічної сфери у процесі професій-
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ної підготовки безпосередньо впливає на формування їхнього світо-
гляду через створення й удосконалення системи цінностей, переко-
нань, утвердження особистісної та професійної позиції. 

Ключові слова: освітній процес, світогляд, фахівці соціономічних 
професій, гносеологічний аспект, фонові знання особистості. 

 
L. Rudenko 

On Forming Outlook of Future Specialists of Socionomic Professions:  
Epistemological Aspect 

The article deals with the epistemological aspect of the outlook of the fu-
ture specialists in the socionomic sphere, the consideration of which in their 
professional training at the university will ensure the optimization of the 
educational process. The outlook formation involves obtaining a certain 
amount of knowledge, developing skills necessary for successful activity, 
and directing the educational process to understand social and professional-
ly significant values by students, their meaningful inclusion in their own 
outlook system that will serve as the basis for students’ self-improvement in 
future. The epistemological aspect of the outlook is related to the 
knowledge of the environment and society, social values, as well as the self-
esteem of own social status, that is, it is based on the background 
knowledge of a person. The accumulation of background knowledge by fu-
ture specialists of the socionomic sphere in the process of professional train-
ing directly affects the formation of their outlook through the creation and 
improvement of the system of values, beliefs, and the assertion of personal 
and professional positions.  

Keywords: educational process, outlook, future specialists in the socio-
nomic sphere, epistemological aspect, background knowledge of the indi-
vidual. 
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